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Gyanúsítás.
Nincs könnyebb helyzete senki­

nek. mint a mi igen tisztelt kollegánk­
nak a „Csongrádi Közlöny“ nagyér- j 
deni it szerkesztőjének. Már magában 
véve az a körülmény, hogy még a 
saját pártjával szemben is ellenzéki, 
mód nélkül megkönnyíti a helyzetét 
a közélet mezején. Letagadni az ér­
demet, elismerés helyett gyanúsítani, 
ez jellemzi a tőrőlmetszett ellenzéki 
embert. A ki elismeréssel adózik az 
igazi érdemért, annak nincs helye az 
ellenzék közt, Az, ha szerintük nem 
éppen hazaáruló, hát legalább is a 
húsos fazék körül olálkodó pecsovics.

Pedig hát, ha figyelemmel kisér­
jük azokat a helyeket, ahol a t. ellen­
zék feltétlenül a szaja ize szeiint kői- 
mányoz, ahol az történik amit azok 
a véresszáju urak akarnak, hát azt 
tapasztaljuk, hogy hitványabb, káro­
sabb, önzőbb és a mellett erőszako­
sai)!) uralom, még a legsötétebb Afrika 
belsejében sem létezik, mint ott, a 
hol a h ellenzék boldogítja uralmával 
az „Oh népet“.

Ez idő szerint nem is kellene 
tovább mennünk Szeutésnél. Ott, a 
a t vármegyei ellenzék annyira a gyón- 
boldogította dicső kormányzatával a

város közönségét, hogy egy mate­
matikai proffessornak is nagy fejtö­
résébe kerülhet kiszámítani, a város 
pass!vált. Az adósságok mikénti le­
bonyolítására, meg ma-holnap pálya­
dijat fog kitűzni Szentes város kép­
viselőtestülete.

No, de nekünk még Szentesig 
sem kell mennünk, nem szükséges 
a szomszéd háza előtt söpörni akkor, 
midőn a magunk portáján is sok a 
szemét.

Nem egy : hanem egyszerre leg­
alább is 10 Gajárival kellene bírnunk, 
még a Hock, illetve a Hock-párt ál­
tal hátrahagyott szeméttől megtisztít­
hatnék szemetes községünket.

Az a t. párt, melynek látható 
feje abban a szomorú időben, a mi 
igen tisztelt, fötisztelendő kollegánk 
volt, besavanyította községünk adó­
fizető polgárságát az adósságba oly 
alaposan, hogy a mi szeretett képvi­
selőnknek: Gaj ári Ödönnek nagyon 
sok fáradságába fog kerülni, hogy 
egy kissé megédesíthesse a helyze­
tünket.

Ha t. kollegánk, a „Csongrádi 
Közlöny“ fenkölt szellemű szerkesz­
tője, nem tartozna a 13 próbás el­
lenzéki férfiakhoz, akkor méltán cso­
dálkozhatnánk azon, hogy a semmit­

tevésben utólérhetetlen boldogult kép­
viselőnk : Hock János előtt kalapot 
emelni parancsolt, hát miért nem 
akarja elismerni most, Gaj ári érde­
meit, a ki fél évi képviselősége alatt 
több jóakaratot és pozitív eredmé­
nyeket mutatott fel, mint akár egy 
sereg Hock János-féle szájaskodó, 
semmittevő houmentő.

Azonban, mivel jól tudjuk azt, 
hogy mi a kötelessége egy olyan ha- 
misittatlan ellenzéki férfiúnak, mint 
a minő a mi szeretett kollegánk, a 
„Csongrádi Közlöny“ 13 próbás 
ellenzéki szerkesztője, hát egy csep­
pet sem csodálkozunk azon eljárásán, 
a melyet a lapjában következetesen 
basznál, midőn Gaj ári érdemeit leta­
gadva, a tényekkel szemben, tétlen­
séggel és semmittevéssel gyanúsítja.

Daczára mindezeknek, nem any- 
nyira Gsongrád város közönsége ér­
dekéből mint inkább a „Csöng.ádi 
Közlöny“ érdemes szerkesztője iránti 
udvariasságból hozzuk emlékezetbe, 
vagy helyesebbben éppen t. kollegánk 
szives emlékezetébe azt, hogy annak 
idejében sokkal jobban tette volna, 
ha Hock János után tudakozódott 
volna, mint ma, midőn Gaj árit keresi.

Mert hát, tetszik rá talán emlé­
kezni, hogy fényes tehetségű néhai

Hog-yan "to-áldott meg a. 
mucsai lius-sző vatliezet.

Irtai : Mucsni.
Nem tudom miért; de úgy érzem, hogy 

a mai táiczában legaktuálisabb lesz. ha 
a mucsai hús szövetkezet történetét mon­
dom el.

Mert — tetszik tudni — én MucsárAl 
való vagyuk s jól ismerem az ottani viszo­
nyokat.

Jó barátom volt például dr. Vese i, 
a ki Mucsán a nyolczvanas évek közepén 
a — hús-szövetkezetei alapította. Micsoda 
remények fűződtek ehhez a szövetkezethez. 
A mint dr. V e s e i a „Mucsai Trombitádban 
— melyet én szerkesztettem — megpendí­
tette az eszmét, másnap mindenki ezzel üd­
vözölte egymást Mucsa fó'téren :

Barátom, jó húst fogunk enni.
Az „isteni eszme“ hódított.
A kik egymással közelebbi viszonyban 

voltak, titkos jeleket váltottak a kézszoritás- 
nál s jelentősen egymás szemébe néztek, a mi 
azt jelentette.

— Barátom, nagyszerű húst fogunk enni.
Azonban, hogy önök, a kik folytonosan

jó húst esznek — ennek az eseménynek a j 
szenzáczióját m e g é r t s ók, kijelentem, hogy 
Mucsán már nyílttéri nyilatkozatokat lehetett 
kiadni a quvalifikálatlan hús ellen.

A „Mucsai Trombita“ aztán hetenként 
fokozta az étvágyat s a mit én sohasem hit j 
tem volna, megalakult Mucsán az első, hús- i 

szövetkezet.
Ah, micsoda napok voltak ezek !
Dr. Majassy és Dr. Berúgó barátaim 

a nyakamba borultaki a mint az alakuló 
közgyűlésről mint válásztmányi tagok jöt­
tek ki.

A részvényeket készpénzzel fizették. 
Olyan mohón vette mindenki, mintha ezután 
ingyen kapná a húst maga és kedves családja 
részére.

A konzorcium csakugyan rövid idő alatt 
fölvirágzott. Igaz ugyan, hogy az üzletvezető 
egy végzett cziz madia mester volt, az is igaz, 
hogy a húshoz az egész igazgatóságban a 
községi baromorvos értett legjobban, meg a 
kimérő legény, de hát az ilyen szövetkezct- 

í nól több nem is szükséges.
Tudják a szolgálók és szakácsnál?, hogy 

milyen húst visznek s az teljesen elég.
Egyszer azonban baj történt.
Az egyik igazgató nem kapta meg a 

' vesepecsenyét.

No ez már baj.
Az első zátony egy vjlágutra induló 

hajó történetében, a melyen nem muszáj 
ugyan mindjárt fennakadni, de az intó jelt, 
figyelmen kívül hagyni nem szabad.

Az érdekelt igazgató distinquált mucsai 
politikus volt s mint ily n tapintatosan akarta 
elintézni a dolgot s választmányi ülést hivott 
egybe.

Az elnök nagyot nézett, de mucsai ta­
pintattal kívánva elintézni a dolgot, megnyi­
totta az ülést s átadta a szót az érdekelt 
igazgatósági tagnak, a ki úgy kezdte :

— Baj van !
Aztán elő adta, hogy az egyéni ér­

dekek a szövetkezet köreiben ninosennek 
kielégítve, sőt bizonyos érdekek sértve van­
nak :

Végül kivágta a verbum regonst, hogy 
a cseléi nem kapott vesepecsenyét s az „asz* 
szony“ sirt. . .

— No ez már komoly baj ]
— más nap mindenik igazgató cselédje 

ezzel ment a szövetkezet kimérő székébe, 
hogy vesepecsenyét. S lett robillió minden 
háznál.

No de, a mucsaiak se fabatkát, hogy 
a szép és jó iránti érzékkel ne bírjanak. ITa
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országgyűlési képviselőnket, hiába 
kerestük akkor: midőn a fogyasztási 
és italadó bérletet akartuk kivenni

Hiába kerestük akkor: midőn az 
országos vásárokat vasárnapra kér­
tük visszahelyeztetni.

Hiába kerestük akkor: midőn az 
iskolákat kellett volna államosítani.

Alaposan gyanúsítjuk azzal is, 
hogy hazánk koszorús írójának, Jókai 
Mórnak nem adta át azt az oklevelet, 
melyben a képviselőtestület Csongrád 
város díszpolgárává választja. Egy­
szóval, az a t. ur, semmiféle megke­
resésnek eleget nem tett, sőt mi több: 
még arról sem értesítette soha a köz­
ség képviselőtestületét, hogy megke­
resését megkapta-e.

Hát vájjon, miért nem tetszett 
akkor ezikkezni azon a czimen, hogy : 
Hol vagy Hock János ? Hiszen Gajá- 
rit nem kell keresni e, Gajári már 
azokat a mulasztásokat, melyeket 
Hock János elkövetett, helyre hozta.

Hiszen a fogyasztási és italadó­
bérletet 2000 írttal olcsóbban kaptuk 
meg, mint más megkapta volna.

Az országos vásárok át vannak 
helyezve vasárnapra. Az iskoláink 
szeptembertől kezdve államosítva lesz­
nek. A transversalis műutat 11 kilo­
méterre egy évvel előbb építik ki, 
mint másutt.

Megkaptuk a vámszedési jogot, 
mit Hock János meg sem próbált meg­
nyerni, pedig égető szükségünk volt 
rá. Hát félesztendö leforgása alatt 
ennyit tenni nem elég? Hiszen, ha ' 
Hock János ezek közül csak egyet 
tett volna meg, hát érdemeit az ak­
kori többség a községi közgyűlés jegy­
zőkönyvébe iktatta volna.

Ami a szentes—csongrádi vasu­
tat illeti, arra meg e város közönsé- j 
gének semmi szüksége nincs Úgy lát­
szik, hogy szeretett kollégánk ezt csak 
azért rój ja fel bűnül Gaj árinak és 
azért forszírozza a kiépítésit, hogy 
kebel barátját, Sima Ferenczet a ka- ;

akkor nekik kidukál a fehér pecsenye. Min - 
•den részvényesnek fehér pecsenye kellett.

Hasztalan kérdezte a kimérd legény, 
hogy mire kell az. Levesnek, vagdaléknak ? 
Csak fehér pecsenye kellett s meg rendült a 
husszövetkezet. Gazda az elnöknek, elnök a 
választmánynak jelentette, ho^y baj vau.

Végre is megállapodtak, hogy nem kí­
vánhat mindenki egyszerre sem vese, sem 
fehér pecsenyét. Másnap a részvényesek kö­
zül senki sem ment a n> ácsai hus-szövetkezet 
mészárszékébe.

A mucsai konkurens mészáros felérte 
észszel s nehány nagig szinhust árult.

Negyed nap ismét gyűlést kelletett tar- 
tani s ezen Dr. Kirugó és Dr. Berúgó igaz- ! 
gatosági tagok ugyanis fölfedezték, hogy az 
egész haj a szolgálókban rejlik.

Dr. V e s e i nem osztotta egészen az j 
aggodalmat, de azt elösmerte. hogy a szol- 1 
gálókat meg kell nyerni az ügynek.

Bizottságot küldtek ki részletes javas 
lattétel végett A bizottság dr. Vesei álláspont­
jára helyezkedett s kijelentette, hogy a szolgá­
lókat az ügy részére megnyerni életkérdés.

A krízis azonban tovább tatott,
Dr. Kirugó memorandumot tervezett a 

miniszterhez, mert ez borzasztó, hogy hazánk­
ban az ipart nem lehet felvirágoztatni.

dálytalanul látogathassa meg Szente­
sen. Mi, azonban t. kollegánk szen­
tesi kirándulásai kedvéért 100 eze­
reket a szentes—csongrádi vasútra 
nem reszkírozhatunk. E végett 100 
ezerekre menő adósságba nem ver­
hetjük magunkat.

A Szentes és Csongrád közti hídra 
vonatkozólag meg az a véleményünk, 
hogy építtesse ki Szentes városa ; hi­
szen a rév jog Szentesé. Az szedi a 
a vámot; de mi a hídépítésre egy 
k raj ez árt sem áldozunk. Ha t. kolle­
gánk, Hegyi Antal ur könnyebbé akarja 
tenni szentesi látogatását Simánál, hát 
beszélje meg Simával; jó barátja, 
Szentesen mindenható, hát Szentes 
városával kiépíttetheti a hidat.

Ennek következtében mi részünk­
ről nyugodtan bevárjuk, még a trans- 
versális miiút végkép elkészül, akkor 
a hidat is kiépítik, meg a vasutat is 
tovább viszik Szentes felé. De mi 
egyáltalában nem akarjuk, hogy a 
hid és vasútépítés a mi bőrünkre leg­
alább 1 millió forintba kerüljön. Te­
hát nagyon helyesen teszi Gajári, ha 
ily roppant költségtől a különben is 
eladósodott várost megmenti.

Akinek szüksége van a hidra és 
vasútra, hát tessék kiépíteni a saját 
költségén ; de a mi bőrünkre, se Sima, 
se Bárányi Ödön se vasutat, se hi­
dat ne építsenek.

Mi, tehát ez alkalommal köszö 
netet, szavazunk t. kollegánknak, a 
„Csongrádi Közlöny“ érdemes szer­
kesztőjének azért, hogy gyanúsításá­
val felvilágosított bennünket arról, 
hogy Gajári Ödön képviselőnk aka­
dályozza meg azt, hogy a szentes- 
csongrádi vasutat és a Szentes— 
Csongrád közti hidat melyek Csongrád- 
nak 100 ezreibe kerülnének, ki nem 
építhetik.

Legyen megnyugodva t. kolle­
gánk, hogy abban az esetben, ha bő­
rünkre építeni akarnák, mi kérdez­
nénk : Hol vagy Gajári ?

CSOiTGRADI L.A.P

— Dr. Berúgó a szolgálókhoz ragasz­
kodott.

A vélemények kezdtek oszlani.
— Dr. Vesei javaslatot tett, misze­

rint a részvényesek csak a szövetkezet széké­
ből vásároljanak.

A felhívást meg csinálták, de semmi ha­
tása sem volt.

A részvényesek tényleg odahagyták a 
társaság mészárszékét s nem volt emberi ha­
talom, mely ókét oda kényszerítse. Ekkor 
nagy gyűlést tartottak.

SzouuklutoK hangzottak el, lelkesítve a 
részvényeseket, hogy ha már létezik a szö­
vetkezet, ne egyenek magán húst.

Mind hasztalan.
Bárczákat adtak ki ; hús utalványokat 

létesítettek. Nem ért semmit. A mucsai hus- 
szövetkezetnek meg kellett buknia, mert rész­
vényesei nem pártolták s mikor a társulat 
kridát mondott, minden részvényesnek 50 
fitja bánta meg a sajátságos társadalmi kí­
sérletet.

Hiába, Mucsán még a hús-szövetkezet­
nek is meg kell buknia.

Mikor Berúgó anyagbeszerző szövetke­
zetét indítványozott egyszerűen kirúgták.

A községi közgyűlésből,
Meglehetős szép szómmal jöttek össze 

a f. hó 23-iki rendes községi közgyűlésre 
a képviselők. Látszott, hogy nem minden­
napi ügy keiül majd tárgyalás alá. Hire 
járt. hogy a pót tárgysorozatba felveszik, 
a közgyűlés által kiküldött véleményező 
bizottság javaslatát, Szvohoda Fereucz köz­
ségi képviselő és jogügyi megbízottnak ju­
talmazását, a 17,500 frtos iiquidationalis 
összeg kieszközléseért. Erősen tartotta ma­
gát az a hir, hogy Piroska István biró, 
Sóhlya Gyula főjegyző, Hegyi Antal, Eszes 
Mátyás és Csetnegi Aulai községi képvise- 

í lök, mint a véleményező bizottság tagjai 
10,000 frt tisztelet-dijat hoznak javaslatba.

Ez a hir, nem csak hogy valónak bi­
zonyult, de még felül is múlta a feltevést ; 
mert a t. bizottság azzal az 1200 frtal együtt, 
mit már 1895 ben Szvoboda Ferenczurnak 
kiutalványoztak, összesen 12 000 frot véle­
ményez jutalomkép gyanánt megadni.

A közgyűlés Dr. B o j n i c z e r Antal 
interpellatiojáva! vette kezdetét. A ki 9 kér­
dést intézett az elöljárósághoz, l-só kér- 

1 (lése az volt, hogy való-e, hogy a tiszai hid 
30 000 írtba került,

Sóhlya Gyula főjegyző kimutatta, 
hogy nem éppen 30.000 írtba, hanem 25.028 
frt 58 krba van. Egyúttal megnyugtatta az 
iuterpellálót, hogy a fenyőfa pilóták helyett, 
tölgyfát fognak használni a hid fejezetére.

A választ úgy az interpelláló, mint a 
a közgyűlés tudomásul vette és beleegyez­
tek az interpelláló azon indítványába, hogy 
a hid kezelésre bizottságot alakítanak.

Dr. Szarka Mihály községi képviselő 
kérdi, hogy hajlandó-e a t. elől|áróság Szvo- 
bod.i Fereucz úrral visszafizettetni azt az 
1200 irtot, melyet részére a községi köz­
gyűlés 1895-ik kiutalványozott; inert ö úgy 
tudja, hogy a közgyűlés eme határozatát, 
közbevetett fellebbezés folytán, a törvény- 
hatóság megsemmisítette.

Sóhlya Gyula főjegyző felolvasta 
a törvényhatóság határozatát, melyből ki­
tűnt, hogy a közgyűlés határozatát nem 
semmisítette meg, hanem barátságos egy- 
g.yezség kötésre hívta fel a képviselőtestü­
letet.

Az adott választ úgy Dr. Szarka Mi­
hály, mint a községi közgyűlés tudomásul 
vette.

Hegyi Antal bizottsági tag kérdi, 
hogy mikor építteti ki a községi elöljáróság 
a 2-ik artézi kút környékét, amennyiben a 
közlekedés ott teljes lehetetlen.

S ó h I y a Gyula főjegyző megnyug­
tatja az interpelláló! azzal, hogy a kút fel­
építésére nézve a tervek már be is van 
uak adva és igy rövid idő alatt, mind a két 
ártézi kút fel fog építtetni.

K ó k a i István községi képviselő kifo­
gásolja azt. hogy a véleményező bizottság 
jelentését, pót-tárgysorozatba tűzik ki. Sze­
rinte itt 20,000 polgár érdekéről van szó, 
amennyiben 10,000 frtot véleményeznek 
Szvoboda Ferenczuek tiszteletdijjul kiutalvá­
nyozni : ennélfogva elvárta volna a biró úr­

tól, hogy ezt az ügyet rendes tárgysoro­
zatba tűzette volna ki.

Sóhlya Gyula azt válaszolja, hogy 
a kitűzés ellen az észrevételt akkor kellett 
volna megtenni, midőn a pót-tárgy sorozatot 
bejelentették. Ezen kijelentés után, nyom­
ban megkezdi a rendes tárgysorozat letár- 
gyalását..

A községi elöljáróság, Ornyik Mihály 
tanácsbelinek a községi közmuuka kezelé­
séért (10 frt tisztelet dijat véleményez kiu- 
talván.yoztatni.

É d e r János községi képviselőnek 
nincs kifogása a kiutalványozás ellen, mert 
nézete szerint az illető tanácsbeli sok mun­
kát végez ; azonban felhívja az elöljáróság 
figyelmet a tiszaoidali szőlők elején és a 
Szarka Sándor szőlője előtt létező életve­
szélyes közlekedési útra.

Sóhlya Gyulu főjegyző megnyug­
tatja a felszólalót, hogy az utat a jövő hót 
folyamán kijavítják

Ar Vári féle tiszaparti ház bérbeadá­
sánál, É der János községi képviselő kimon­
datni kéri, hogy azt a házat bordélyház
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ezéljaira ne adja ki a község, sőt a tisza- 
parfc mellett bordélyházakat ne tűrjön meg. 
indítványát azzal indokolja, hogy a tiszapart 
ma már valóságos korzó, a mellett a gőz­
hajóhoz is azon az utezán járnak, már pe­
dig ott oly jelenetek folynak le, melyek a 
közszemérmet valósággal sértik, sőt me» 
botránkoztatják.

S ó h I y a Gyula azt mondja, hogy a 
bordélyházak engedélyezése a főszolgabíró 
hatáskörébe tartozik, úgy a közgyűlés eb­
ben az ügyben semmit sem tehet!

E d e r János fentartja indítványát az­
zal a kijelentéssel, hogy a községi elöljá­
róság kérje fe a főszolgabíró u at, hogy 
azon a helyeken bordélyházak nyitására 
engedélyt ne adjon es a létezőket tiltsa be.

S ó h l y a Gyula kimondja, hogy ezt 
tárgyalni a községi közgyűlésnek nincs joga, 
hanem a felszólaló adjon be Írásos indítványt 
a szabályrendelet megváltoztatására.

Mivel felszólaló látja azt az ügy buz­
galmat. melyet a t. főjegyző ur a bordély­
házak védelmébe kifejt, tudomásul veszi a 
kijelentést.

B a g h y Zsigmond községi képviselő 
szabályrendeleti tervezetet nyújt be. a jár­
da ügyi szabályrendelet módosítása iránt. A 
szabályrendelet módosítása oda irányul, hogy 
talicskákkal és kézi kocsikkal a járdán 
való közlekedés tiltassék el birság terhe 
mellett. Az ezekből befolyó birság a járda 
kiépítésére forditassék.

Az elöljáróság a járda szabályrende­
let módosítását pártolólag terjeszti a köz­
gyűlés elé. minek következtében az egy­
hangúlag elfogadtatott.

Tizenkettőre járt az idő, midőn felvet­
ték pót tárgysorozat letárgyalását. Sohlva 
Gyula hosszasan adja elő liquidáczió kieszköz 
lésének történetét, majd felolvassa Szvoboda 
Ferencz ivekre terjedő előterjesztését, mely­
ben kifejti, hogy mily nagy akadályokkal 
kellett megküzdenie és mennyit fáradt, még 
a kérdéses 17.0ÖU frtot kieszközölte. Egyút­
tal azt is kif'-jti, hogy azért is sokat kellett 
fáradnia és küzdenie, hogy az összeg az 
ártéri birtokosság kezén maradjon.

Ezután előadják a megállapodás tör­
ténetét. melyből kitűnt, hogy eleinte Szvo­
boda Ferencz a már kiutalt 1200 frtton kí­
vül. még 13.000 frtot kért, de a bizottság 
érvelése követ <eztében ettől az óhajá ól elált 
és most 12.000 frtot óhajt részére tisztelet- 
dij képen kiuialvanyoztauii. A 12 ezer frt 
kiutalványozását a véleményező bizottság 
egyhangúlag pártolja,

D r. Szaka Mihály az ügyet egysze­
rűen levétetui indítványozza a napi rendről : 
mert egyrészt elvárta volna az elöljáróság­
tól, hogy ezt az ügyet a rendes tárgysoro­
zatba vette volna fel. hogv akkor, amid In 
12 ezer frt kiutalvany fásáról van szó, a 
képviselők tudomást szereztek volna róla. 
De egy részt meg, az idő rövidségénél 
fogva az ügyet tanulmányozni nem is lehe­
tett. A Szoboda Ferencz jelentése oly ter­
jedelmes, hogy annak tanulmányozására és 
az abban foglalt állítások bebizonyítására 
hosszabb és behatóbb megfontolás szük­
séges.

S o h 1 y a Gyula főjegyző hevesen po­
lemizál felszólalóval és azt iparkodik bébi 
zonyitani, hogy az ügy eléggé ki van me­
rítve és a kért ös tzeget az illető megérd vn'i, 
mert ha perel ; hat többe kerül.

D r . Szarka Mi hú y fentartja indít­
ványát és kijelenti, hogy az nem járja, hogv 
az elöljáróság olyan ügyet, melyben 12,000 
frt kiutalványozásáról van szó, egyszerűen 
pottárgysorozattal akar keresletül csempészni.
^ Ezután még Sóhlya Gyu'a és dr. 
Szarka Mihály között többszöri heves fel­
szólalás történt, végre szavazás alá kerül­
vén az ügy, a szavazat egyenlő lett, amennyi­
ben az elöljáróság véleménye mellett 14 en 
és ellene ugyancsak 14-en szavaztak. Pi­
roska István bíró ur. döntötte olymódon az 
ügyet, hogy a napreudrőli levételre sza­
vazott.

Daczára annak, hogy mi abban a vé­
leményben vagyunk, hogy habár Szvoboda 
Ferencz ur fáradságáért és utánjárásáért 
minden esetre megjutalmazandó, azonban , 
12,000 frtot mi is sokallimk. De egyszers­

mind kijelentjük azt is, hogy dr. Szarka 
Mihály községi képviselő ur indítványát 
magunkévá tesziik. Mert ha va-óban jutal­
mazandó Szvoboda Ferencz ur. úgy nincs 
arra ok, hogy ilyen fontos ügyet pót tárgy 
sorozatba vegyenek. Hiszen a községi kép­
viselők legnagyobb része, csak ott nyert 
tudomást a pót-tárgysorozat létezéséről, ti to 
végre is, 12.000 frt kiutalványozása ilyen ! 
szegény község részéről, nagyon meggon­
dolandó dolog.

ÚJDONSÁGOK.
— Bála napja. A többi névnapok kö­

zött megvan ez is. April 23-ikára van a 
naptárakban bejegyezve, de nálunk már 
22-én megkezdődött Béla napja. Farkas 
Béla polgári és ipariskolai igazgató szemé­
lye iránt érzett tiszteletét és széretetét fe­
jezte ki az iparos iskolai tanuló ifjúság, ki­
nek szónoka lelkes szavakkal üdvözölte az 
intézet derék igazgatóját, pénteken pedig a 
polgári iskolai tanulók tüntető rokonszen- 
vel üdvözölték szeretett igazgatójukat, majd 
az ünnepelt kortársai és még számosán föl - 
köszöntötték e kiváló tauférfiut. — Igen so­
kan keresték föl a közszeretetben álló Sper­
ling Béla rom. kath. segédlelkészt is név­
napja alkalmából. Helybeli és vidéki jó ba­
rátai, ismerősei és tisztelői siettek üdvözölni 
a derék káplán urat. — Mi is mindkét ün­
nepeltet őszinte szívvel üdvözöljük és ne­
kik minden jót kívánunk.

— Vármegyénk a békési föispáni-ava-
táson. A szomszédos Békésvármegyében, 
Gyulán ma iktatják be ünneplésen a főispán- 
ságba Tailián Béla utódját, Lukács György 
dr. főispánt. A szomszédos törvényhatóság, 
a< ősi szokáshoz híven, vármegyénket is test­
véri szeretettel hívta meg a beiktatás-ünnep­
ségeiben való részvételre. És Csongrádvár- 
megye képviseletében — e meghívás folytán 
a f. hó 21 én el is utaztak Békés-Gyulára; 
Cicatrikis Lajos dr. várni. főjegyző, továbbá 
Mátóffy Kálmán és Herglóz István dr. fő­
szolgabírók.

— Legfelsőbb elismerés. Az ezredéves 
országos kiá'litás helyi bizottsági tagjait, Ö j 
császári és apostoli királyi Felsége elisme­
réssel tüntette ki. A kereskedelemügyi in. 
kír. miniszter értesítése a következőképpen 
szol: „T. Éder János urnák Csőugródon.
0 császári és apostoli királyi Felsége Becs­
ben inait évi deczember hó 19-én kelt leg­
felsőbb elhatározásával a kiállítási helyi bi­
zottságoknak az LSi)B-iki ezredéves orszá­
gos kiállítás körül kifejtett kiváló műkö­
désűkért legfelsőbb elismerését kifejezni 
méltuztatott. Erről uraságodat mint a cson­
grádi helyi bizottság tagját örvendetes tu­
domásul értesítem. Budapest 1897, február 
2-án B. Dániel s. k.“

— Főszolgabírói székhely Szegeden. A
dorozsmai főszolgabiróság kerületébe tartozó 
községek mozgalmat indítottak az iránt hogy 
a főszolgabirosági székhely Dorosmáról Sze­
gedre telessék át. Tápé község a f. hó 20-án 
tartott közgyűléséből, a megye utján, felír az ; 
országgyűléshez, hogy a szolgabirósági szék­
hellyel Dorosmáról Szegedre tegyék át mint­
hogy Szeged a vasut-vonalon a főszolga bí­
rósághoz tartozó minden község által köny 
nyebben m egközelithető mint Dorozsma.

— A tápéi volt jegyző alapítványa.
Tápé község f hó 20-án tartotta képviseleti [ 
közgyűlését, melyen Hegedűs István uyugal- j 
mázott községi jegyzi), negyven évi szolgáld- . 
tónak emlékére 300 koronás alapítványt tett i 
a szegények részére. A közgyűlés megélje- j 
nozte a nemesleikű községi jegyzőt.

Helfi Iguúcz betegsége. A szegvári , 
kerület orsz. képviselője 1101 fi Ignácz, a ma­

gyar törvényhozó testületnek ez ur általán-) 
san tisztelt és becsült puritán alakja súlyosan 
beteg. Övéi a leggondosabb ápolásban része­
sítik a nagy beteget és orvossá, Müller Kál­
mán dr. főorvos is sokat időz ágyánál,— de 
bár közvetlen veszedelem nincs, félő. hogy a 
képviselő elaggott testi szervezete nem lesz 
képes mgküzdeni s betegséggel.

— Kirándulás Stockholmba. Az állam­
vasutak ineiietjegyirodája szerint értesülünk 
a nyáron többrendbeli kirándulást rendez 
Stockholmba, az ottani kiállítás 
megtekintésére. — A rendkívüli érdekesnek 
Ígérkező programra legközelebb sajtó alá 
kerül. Az utasítás különvonattal történik 
Berlinen át, a Imimét a társaság az uj Sas- 
suitz — Trelbeborg-i (négv órai hajó ut) 
utazást veszi igénybe. — Sassui tz és Trel- 
leburg között rendkívül elegáns hajók köz­
lekednek.

— Egy lakodalmi szokás ellen. Alig
hinné a laikus, hogy a lakodalmi szokások­
ban is kerül megrendszabályozni való, általá­
nos egészségügyi szempontból; pedig erre 
igen érdekes rendeletet bocsátott ki most a 
belügyminisztérium. A rendeletet elsorolja, 
hogy Szeged tanyavi ágában ma is dívik az a 
lakod dini szokás, mely szerint a menyasszony 
egy tál vizet és egy tüiülközőt hord körül 
a vendegek közt, kik mind abban a tál víz­
ben mosakodnak meg és abban az egy tö­
rülközőben törülik meg az arezukat. Ez a 
népszokás jelképezni akarja, hogy az uj asz- 
szuny kész ezután épp úgy kiszolgálni a maga 
hites urát. ahogy a vendégeket mosdóval és 
törülközővel kiszolgálta; de kétségtelenül igaza 

\ van a rendeletnek abban, hogy ez a népszo­
kás nagyon alkalmas a trachoma továbbter­
jedésének elősegítésére, mert ha a lakodalmi 
vendégek közt csak egy megmosakodó és tö­
rülköző trachomás egyén vau is, ez az egy 
képes valamenyi vendégtársa szemét a vesTe- 
delmes szembajjal megfertőztetni. A minisz­
ter épp azért utasítja a vármegye alispánját 
arra, hogy ha a megye területén is megvolna 
ez a lakodalmi szokás, azt rendeleti utón 
tiltsa el és szigorúan büntesse a tilalom el­
len vétőket.

Gazdáink figyelmébe. A hamburgi 
kertészeti kiállítás alkalmával j u n i u s h ó 
1 7-é 11 ugyanott egy rendkívül nagyszabású 
á l 1 a t k i á 1 I i t á s, a melyet a német gaz­
dák országos egyesülete rendez. Ez utóbbi 
nagyon érdekes lesz és gazdáink ne mu­
lasszák el e kettős alkalmat saját érde­
künkben is, hogy maguknak a német föld- 
hirtokosság haladásáról meggyőződést sze­
rezetlek. Budapestről jun. hó lő án külön vo­
nat indul Hamburgba a melyei az államvasu­
tak menetjegy irodája (Budapest Hungária 
szálló) rendel.

A Lovak oltalmazása a legyektől.
Egy gazda azt ajánlja, hogy közvetlen a 
befogás előtt dörzsöljük meg a lovat egy 
rész tiszta karbolsav és hat rész faolaj ke­
verékkel. Az eljárás napjában többször is- 
ismételhető, mert addig, a mig a karbolsav­
nak csak legHsebp szaga érzik is a lovon, 
a legyek nein szállnak rá.

+ Czimbalom, teljesen jó karban, fé­
nyezett, lábakkal, olcsón eladó. Hol ? Meg­
mondja a kiadóhivatal.

Síremléket
J"a,n.lcó j"áncsnak !

E mai számunk megjelenése napján 
muH egy éve épen, hogy eltemettük Jankó 
Jánost, lemagyarabb festőművészünket.

És hamvai fölött még nem emelkedik 
az ő jelentőségéhez, az ő érdemeihez méltó 
síremlék. Az eddig hegyült összegből — 
alig 500 frt — nem telik oly szobormű, mely 
kifejezője legyen annak a nemzeti veszte­
ségnek, mely halálával ért bennünket, hir­
detője annak a mély gyásznak, melybe mind­
azok szivét borította, akik életében szeret­
ték, poraiban siratják.

Vétenénk az ó nagy és tiszta emléke
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ellen, lm részleteiben idéznék vissza: kije- 
mijtí volt ő e hazának ; — hogy mily ékesszó­
lóan nyilatkozott meg benne a töbiil met 
szett magyar festő művészet, s hogy meny­
nyire hódított, és éritett az ő magyar lelke

Ha minden fia-lánya ez országnak, 
akinek csak egy derült pillanatot szerzett, 
ezután egy morzsával járulna is hozzá a 
sírja föli be épülő emlék a legdíszesebbek 
egyike volna.

Keveset kérünk, de minden magyartól 
kérünk.

Ne csak a Jankó János dicsét hirdesse 
majdan ez emlék : de a magyar nemzetét 
is, mely kegyeli és magasztalja az ő Ilii és 
nagy fiait.

A síremlékre szánt adományt lapunk 
czimére (Athenaenm, IV., Barátok tere 3.) 
kérjük.

A „Borszem Jankó“
szerkeszt őségé

'G-E A_xr: L.AF

Irodalom.
Felhasznált pillanat. Tegyük hozzá : 

egy jól felhasznált pillanat.. Lehet e több 
gyönyörűséget szerezni egy pillanat alatt, 
mint csókot kapni attól, a kit szeretünk. Ues- 
grádi Antal festőművészünk pompásan örö­
kítette meg ezt a jelenetet. Eidobén vagyunk 
árnyékos fák alatt. A társaság nagy ; a kik 
szeretik egymást, csak a szemeikkel beszél­
gethetnek. De egyszerre ki tudja hogyan és 
ki tudja miért, a társaság szétoszlik. Egyik 
sem foglalkozik a másikkal, mindenkinek, 
figyelmét más ragadja meg, s ebben a pil­
lanatban elcsattan a szerelmesek ajkán egy 
csők. Még a nap sugár is mosolyog ezen 
a jelenete«. íme egy jól felhasznált pillanat. 
Ezt a pompás képet elet Ilii repruduktiójában 
közli az „Ország-Világ“ húsvéti száma, a 
mely valóságos kis disz-a'bum, telve gyönyörű 
képekkel és irodalmunk kitűnőségeinek dol­
gozataival. Azoknak a névsora, a kik az 
„Ország-Világ“ húsvéti számába Írtak, a kö­
vetkező: Abouyi Árpád. Váradi Antal, Colo 
nel, Makai Emil, Palágyi Lajos, id. Abiá- 
nyi Kornél, Vértesy Gyula, Budai László. S az 
„Ország-Világ“ szerkesztősége nem elégedett 
meg azzal, hogy ily pompás húsvéti számot 
állított össze, mert hisz’ megszoktuk, hogy 
ennek a kitűnően szerkesztett heti'apuak min­
den száma képek és tárczák dolgában vete­
kedik egymással, hanem még egy műméi- 
lók lettel is kedveskedett olvasóinak, a mely 
igaz díszére válhatik minden szobának. Az 
„Ország-Világ“ előfizetési ára negyedévre 2 fi t. 
Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal (Hold 
utcza 7. sz.)

Magyarország megújhodása. Az Athena­
eum részvénytársaság kiadásában megjelenő, 
a „Magyar Nemzet Története“ czimű tiz kö­
tetes nagy munkának (milleniumi kiadás) kilen- 
czedik kötetéből (A nemzeti államalkotás) most 
jelentek meg a 103., 104. és 105. füzetek, a 
melyekben Ballagi Géza tovább folytatja az 
1815—1848. közötti időszak történetének leí­
rását, eljut a mindinkább erórekapó és népsze­
rűvé lett szabadelvű irány elfojtására tett in­
tézkedések ismertetéséig. Ez az időszak a leg­
érdekesebb hazánk megújhodásának, a régi 
hűbéri rendszerből egy minden tekintetben 
modern állammá való átalakulásának történe­
tében. Ballagi Géza mindenek előtt az úrbé- 
riség megszüntetésére irányzott politikai és 
társadalmi törekvéseket ismerteti. Már a bar- 
minezas években találkoztak földesurak, kik 
jobbágyaikat magánszerződés utján felszabadí­
tották és mindinkább nyilvánult az óhajtás, 
hogy az összes jobbágyokat föl kell szabadí­
tani ; persze a konzervatív irány képviselő- 
továbbra is mereven ragaszkodtak a nemesi 
kiváltságokhoz. Ezzel kapcsolatban ismerteti 
Ballagi Géza a budapesti-lánczhid megalapí­
tásának körülményeit. Már az egész lánc.zhid 
ügy koczkán forgott a konzervatívok ma­
kacssága miatt, kik az ősi alkotmány sórel- 
n ét látták egy olyan bid építésében, melyen 
a nemesekuek is kellett vámpénzt fizetni. 
V égre győzött a józan vélemény és igy a bu­
dapesti lánezhid az évszázados nemesi kivált 
sagou megdöntésének egyik emlékezetes ténye­

zője lett. Az 1836 iki tróuváitozás, Ferencs 
csásár halála és V. Ferdinand trónraF peseuek, 
nevezetesen az osztrák császári czim és a ma­
gyar királyi eziui használatának körülményéit, 
erre nézve az országgyűlési vitákat rendkí­
vül érdekesen és tanulságosán írja le Ballagi 
Géza ebben a könyvében. Ezek a tüzelek is 
tele vannak erre a korszakra vonatkozó igen 
szép szövegképekkel. M jdnem minden má­
sodik lapra esik egy-cgy szövegkép. Ezen ki- 
viil pompás mümellékletek vannak a füzetek­
hez csatolva. Így „Gróf Széchenyi István“ arcz- 
képe Amerling Frigyes festménye után, mely 
nek eredetije a M. T. A .ademiabau látható; 
— „A nemzeti színház megnyitó előadásának 
szinlapja“ sikerült hasonmás; — „Az ország- 
gyűlési tudósítások 20. száma“ Kossuth Lajos 
kéziratának fakszimiléje: — „Az országgyű­
lési ifjúság búcsúja Kit’csei Ferencziől“, a 
Nemzeti Múzeumban őrzött eredeti kézirat ha­
sonmása;— „A nemzeti színház“ egy 1X37- 
iki rajz után. Az eggyes füzetek ára 30 kr. 
Kapható minden hazai könyvkereskedésben. 
Előfizetési ár negyedévre (12 füzet) 3 fit GO 
kr., félévre (24 füzet) 7 fit 20 kr. Az előfize­
tők minden szombaton egy-egy füzetet kapnak.

17. szérián.

Felelős szerkesztő : Éder János

J(Ionos: "XTITeisz rls.

Nyilttér.
E rovatért nem felelős a Szerk.

Nyilatkozat.

Vasúti mviiHreiid.
Szó írok—Budapest.

Szolnokról indul 11 óra 24 p délelőtt 4 óra 55 p.
délután, 2 óra 30 p éjjel. 5 óra 23 p. reggel 

Budapestre érkezik 1 óra 50 p délután, 8 óra 15 
p. este 5 óra 50 p. reggel és 7 óra 25 p. reggel.

Budapest— Szolnok.
Budapestről indul 8 óra 25 p. reggel 2 óra 10 p 

dé uíán, 7 óra 10 p este és 9 óra 15 p. este. ; 
Szolnokra érkezik 11 óra 21 p délelőtt, 4 óra 07 

p. délután 10 óra lti p. éj. és 11 óra 12 p. éjjel.

Csongníd —F élegyháza—Szeged.
Csongrádrol indul 9 ó. 20 p. d. e ló 55 p. d. u ' 
délegyházára érk 10 ó 20 p d e 2 ó. 50 p. d. u
Bélegyházáról ind 12 ó 19 p d n 4 ó. 48 p, d. u.
Szegedre érkeizk 1 ó. 47 p. d u 5 ó. 49 p, d. u.

Sz eged—Félegyháza — Cső n grá d.
Szegedről indul 10 ó 0! p. d. e. 2 ó, 31 p d. u. 
délegyházára éik 11 ó. 04 p d. e. 4 ó 3 p d. n
délegyházáról ind. 12 ó 25 p d. u 5 ó. 10 p. d u.
Csongrádi"! évk 1 ó 25 p. d. u. 6 ó. 10 p. este

Félegyháza—Budapest.
délegyházáról indul 11 ó 6 p d c. 4 ó. 13 p d. u 
Budapestre érkezik 1 ó 25 p. d. u. 8 ó. 25 p, este.

Bud a p c s í—Féle gy h áza.
Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 25 

perc délután 4 óra 25 perc délután 
délegyházára érkezik 12 óra 11 pere délután, 4 óra 

47 perc délután. 7 óra 57 perc este.

Midőn f. hő 18 án Borbás Sándor 
és Kálmán István urak, megbízójuk 
nevében provocáltak, a lovagias elég­
tétel-adást megtagadtam ama kijelen­
téssel, hogy sértettnek én érzem ma­
gamat s ezért majd a járásbíróság­
nál fogok keresni elégtételt. Ugyan­
ekkor fent nevezett uraknak a kö­
vetkezőket is mondottam : — „mint jó 
barátaimnak és m a g á u e m bere k- 
n e k pedig értéstekre adom, hogy 
én, mint tanító, erkölcsi személynek 
tartom magamat s ezért sem párba- 
jozok és a jövőben is, a mikor csak 
lehet, kerülni fogom az elégtétel- 
szerzésnek ezt a módját“.

Értesülésem szerint említett meg­
bízott urak — minden bizonynyal té­
vedésből — válaszomnak másik ré­
szét is együtt colportálták az elsővel: 
ezért tartom szükségesnek jelen nyi­
latkozatom közzétételét.

Félremagyarázás elkerülése miatt 
kívánatosnak látom egyszersmind ki- 
nyilvánitani, miszerint eme kifejezé­
sem alatt: — ,,mint tanító, erkölcsi 
személynek tartom magamat stb.“ — 
azt értettem, hogy az állam törvé­
nyeit nem csak azért respektálom, 
mert törvények, tehát mindenki által 
megtartandók, hanem azért is, mert 
a társadalomban elfoglalt állásommal 
nem tartom összeegyeztethetönek a 
törvény-szegés terén példával elől­
járni. Már pedig, ha a kihívást elfo­
gadom, törvény ellen teszek, a meny­
nyi Ben a párbajozás törvényileg tiltott 
cselekményt képez.

Ezeket tartottam szükségesnek 
a sokféle rosszakaratú mende-mon- 
dával szemben nyilvánosságra hozni.

Csongrád, 1897. évi ápr. hó 24 én.
Holly István,

oki. tanító, II é. polg. islc. tan. jel.
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Mti YVÁRAH MELLETT.
Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól föl, kocsin három-negyed órai távol­

ban. M r, ugusztiis hónapokban nap ma 10, va°áruap és ünnepnapokon 14 vonat kőz- 
b-kvdik Nagyváraddal. Vasúti állomás közvetlenül a fiirdötclep mellett van Telefon 
összeköttetés Nagyváraddal.

Az európai hirii 49° C. meleg természetes hévviz javalva van ; az 
Ízületek és izmok csuzos hántalmainál, idillt s különösen savós izü­
leti loboknál, csont-törések és ficzamok után visszamaradt fájdal­
maknál, küszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajaknái, 
melyek rheumatikns alapon keletkeztek (ischiásnál) ; különböző bőr- 
bajoknál. végre a női ivarszervek bizonyos bajainál, különösen a 
méh mögötti és közötti izzadmányoknál; belsőleg: heveny és idült 
gyomorbántalinaknál, májbajok és vesekövek eseteiben. Állandó fürdő 
orvos : Dr. Kazay Kálmán.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 80 krajezár- 
tól 3 Irt között váltakozik (iyógyterem (Kiírásion) hírlapokkal, zongora és tekeasztallal. 
Terraszok, szép kilátással. Éttermek .Sétahelyek a fiirdötelepcn és a mellette elterülő ős­
erdőben Az erdőben jó tekepálya. Hat tlikürfiirdö, csalid- és kádfürdőkön kivid mór- 
fürdők is vannak rendszeresítve. Állandó kitűnő zenekar. Prospektust kívánatra kiild

3-2

F>
A fiirdökezelŐNég.
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Caougrád, 1897. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


